

本函檔號：HW CR/2/1136/00(01) Pt. 2
電話號碼：2973 8158
傳真號碼：2501 0478

香港中區
昃臣道八號
立法會大樓
立法會秘書處
民政事務委員會秘書
戴燕萍小姐
(傳真號碼：2509 9055)

戴小姐：

立法會民政事務委員會
二〇〇一年十一月九日會議

二〇〇一年十一月九日的立法會民政事務委員會會議上，在討論到婦女求職時所面對的困難時，陳婉嫻議員要求政府提供進一步資料，闡述當局為推動和協助婦女更全面投入社會所採取的各種措施。我們現回覆如下：

政府現正推展以下工作，協助婦女投入勞工市場：

- (a) 提供就業服務；
- (b) 拓展就業機會；
- (c) 開辦職業訓練及再培訓課程。

政府透過勞工處為求職人士提供就業服務；職業訓練局和僱員再培訓局則開辦各類培訓課程，供有志增強就業能力和提升技術的人士修讀。任何求職人士或受訓人士，不限性別，都可使用這些服務。

就業服務

勞工處就業科設有 11 個就業中心，提供免費就業服務。求職人士不論性別，都可向就業科登記尋找工作。勞工處又推行就業選配計劃，協助有特殊需要的求職者(包括婦女)找尋工作。這項計劃提供一站式服務，為求職者進行就業輔導和選配職位，並且轉介有關的訓練和再培訓課程。此外，就業主任亦會電話聯絡或面見求職者，為他們提供深入的就業輔導服務。

在二〇〇一年，共有 15,522 人登記參加就業選配計劃，其中女性佔 61.1%。在這段期間，向勞工處就業科登記的求職者共有 180,852 人，女性佔 52.5%；同期有 29,584 名登記求職人士獲轉介安排就業，當中女性佔 56.2%。

需要尋找工作的中年婦女，可參加中年再就業試點計劃。這項計劃在二〇〇一年二月推出，目的是幫助失業超過三個月並已向勞工處登記求職的 40 歲或以上人士找尋工作。符合資格的男女求職者，都會獲安排參加職前訓練、入職訓練和接受跟進輔導。截至二〇〇一年十二月，參加這項計劃的求職者共有 9,810 人，當中 60.4%為女性。這項計劃亦已為 2,405 名失業人士找到工作，其中女性佔 63.0%。

拓展就業機會

政府已加強措施，拓展求職人士在一些有增長潛力的行業中的就業機會，其中兩個行業是家庭傭工服務和起居照顧服務，兩者都聘用大量女性僱員。

本地家庭傭工

勞工處已於各區十一間就業中心，設立「家務助理特別櫃枱」，更於該處的「互動就業服務」網站設立了「本地家務助理專用網頁」，讓求職人士可二十四小時於網上進行登記及找尋家務助理的職位空缺。為拓展本地家庭傭工的就業機會，僱員再培訓局通過轄下各訓練機構為僱主提供一站式服務，並為有意當家庭傭工的求職者加強訓練、進行技能評估、安排職位，以及提供就業後服務。另外，透過積極加強這方面的服務，將有助拓展本地求職者在家庭傭工行業的就業機會。

起居照顧員

隨着小家庭數目不斷增加，加上護老服務的需求日趨殷切，我們預見本港對起居照顧員的需求將愈來愈大。政府會加強措施，鼓勵安老院減少輸入外勞，轉而聘請本地起居照顧員，以拓展本地人士在這個行業的就業機會。

為婦女舉辦的職業訓練和再培訓課程

職業訓練局

職業訓練局通過轄下訓練中心和香港專業教育學院，開辦各種技工、技術員和高級技術員課程。香港專業教育學院二〇〇一至〇二年度的一年級新生當中，有 43%是女性；而在應用科學、工商管理、幼兒工作、設計、印刷、紡織和製衣，以及酒店、服務和旅遊等學科的一年級課程，女生人數更佔 50%以上。

至於職業訓練局各個訓練中心，在二〇〇〇至〇一年度兼讀課程的學生當中，亦有 29%是女性。女生人數超過 50%的課程，包括批發零售和出入口貿易、金融服務發展、旅遊服務業訓練和發展課程等。

僱員再培訓局

在過去兩年，僱員再培訓局每年提供約 79,000 個學額，女學員人數佔總學額的 74%。如按課程模式計算，全日制、半日制和夜間制課程的女學員人數，分別佔總額的 67%、87%和 73%。以下各項較受歡迎的課程，女學員人數均超過 75%：

- 求職技巧課程；
- 一般技能課程；
- 電腦課程；
- 語文課程；
- 文書課程；以及
- 家庭僱工和起居照顧員訓練課程。

在二〇〇〇至〇一年度修畢有就業安排的課程的女學員，她們的就業率為 79%(即在總數 24,088 名女學員中，有 19,030 名已經獲聘)。

增強婦女能力 — 婦女事務委員會的優先工作

此外，我亦想補充，二〇〇一年一月成立的婦女事務委員會已確定其使命為「促使女性在生活各方面充分獲得應有的地位、權利及機會」。委員會釐定了三項須優先處理的工作，增強婦女能力是其中一項。委員會希望提升本港婦女的能力，使她們能夠自立自強，以應付生活的種種挑戰及主導改變，從而達到盡展潛能的目標。這方面的工作包括幫助婦女提升自身的能力，以及創造有利婦女參與社會事務的環境。

委員會深信可以在增強婦女能力方面發揮積極而獨特的作用，包括：

- (a) 引發新思維；
- (b) 促使有關機構採取有效的措施和新的服務模式，以增強婦女能力；
- (c) 在社會層面推介別具創意而又積極正面的增強婦女能力措施；以及
- (d) 支持具素質而又有意義的研究計劃。

政府全力支持婦女事務委員會的工作。我們現正與委員會合力在數方面推展工作，包括鼓勵並促進服務機構開辦提升婦女能力的計劃，幫助婦女增強自信和增進知識技能。此外，我們正着手收集本地機構為增強婦女能力而採取的有效措施，以便向婦女團體和服務機構加以推介。

增強婦女能力是一項長期工作。政府和婦女事務委員會會與本地團體機構緊密合作，致力落實讓婦女全面投入社會的目標。

最後，再次多謝委員對婦女事務的關注。

衛生福利局局長

(曾鳳儀小姐 代行)

二〇〇二年一月二十四日